

新华视点

2024年春节
四大看点前瞻

2024年春节即将来临。这个春节有哪些新变化、新气象、新趋势?“新华视点”记者通过一些关键词做了梳理。

旅游 春节带动全球旅游消费

去哪儿平台数据显示,从春节期间出发的目的地来看,国内游北京、上海、深圳、成都、广州、哈尔滨、昆明、海口、西安、重庆机票预订量较高。2月11日(大年初二)出行的预订量较高,接近节前高峰。

为迎接八方来客,全国各地景区相继送出“大礼包”。甘肃鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园免费向游客开放;广西多个景区宣布对东北三省游客实行门票优惠活动;四川阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市国有4A级及以上旅游景区实行“门票买一送一”。

2024年春节前夕,农历新年被确定为联合国假日。农历新年被赋予更多世界性,也带动全球旅游消费进入旺季。

数据显示,2023年,中国有

4.24亿人次出入境,同比上升266.5%。2月9日起,我国和新加坡互免签证。随着免签国家增加、国际航班恢复,中国游客的出境游热情高涨。在去哪儿平台上,泰国、日本、中国香港、马来西亚、新加坡、韩国、中国澳门、澳大利亚、印度尼西亚、阿联酋是热门目的地。

“我姓瑞,欢迎哈尔滨来与我相会。”瑞士国家旅游局局长用中文喊话哈尔滨。在这个春节,北欧四国仿佛与东北三省形成情感的共鸣。在去哪儿平台上,与“十一”假期相比,挪威、芬兰、丹麦、冰岛机票预订排名均上升了10名以上。此外,卡塔尔旅游局邀请中国游客看熊猫,吉隆坡“唐人街”安排舞狮舞龙,期待春节与中国游客相逢。

出行 新能源车自驾成风尚

今年春运,客运量同比有较大增长。交通运输部数据显示,春运首周,全社会跨区域人员流动量超13亿人次。

火车票太抢手,不少人选择自驾回乡。

包头距天津大约800公里,过去10多年,杨顺利都是从包头开燃油车回天津过年。不久前,杨顺利才知道,沿线大一些的高速服务区大都可以充电,老家天津宁河区实现了公用充电桩乡镇全覆盖。这让他有了开新能源车回家过年的想法。

日前,记者在天津周边农村走访发现,农村充电基础设施越

来越常见。以宁河区为例,国网天津宁河公司累计建成公用充电桩136座,形成了一张城市、道路、村镇全覆盖的充电服务网络。

国家能源局新闻发言人张星日前在新闻发布会上介绍说,截至2023年底,全国共有6328个服务区配备了充电设施,占服务区总数的95%,北京、上海、河北、安徽等15个省份高速公路服务区已全部具备充电能力。

河北邯郸一名村民对记者说,以前新能源车“下不了乡”,现在充电问题解决了,“不仅能开新能源车返乡,春节期间还能开着去拜年、走亲戚”。

餐饮 年夜饭也可“预制”



河北省唐山市丰南区一家食品加工企业的工人在糕点烘焙车间工作。 新华社发

美食是中国人过年的重头戏。餐饮行业推陈出新,满足了不同受众的需求。

当餐厅里的年夜饭一桌难求,预制菜开始批量登上中国家庭的团圆饭桌。在线上平台,与年夜饭有关的预制菜产品纷纷开展年货节等促销活动,预制菜年货礼盒上写着“加热即食”“速食料理”等关键词,均在各自旗舰店进入热销榜。10道菜的全家福礼盒,贴出了500元以内的亲民价格。购买者纷纷给出好评,称“发货挺快,很适合假期囤一些,很方便”。

一盘盘大餐上桌,人们不仅要吃出香味儿,更要吃出文化味儿。一些老字号匠心独运,结合当下的饮食趋势和审美需求,

融入新的烹饪技术与食材,为消费者提供了新的文化体验。

上海的“中华老字号”绿波廊研发了“画龙点睛玉龙糕”,以熟咸蛋黄、肉松为馅,外面点缀以自制的玫瑰酱,为玉龙“点睛”。拥有百年历史的南翔馒头店推出了青梅酒醉蟹蟹黄小笼和蟹膏鲜肉小笼。“这些美食属于非遗制作技艺,大家不只是吃美食,更是品味中国文化。”南翔馒头店厨师长游玉敏说。

春节期间,年轻一代面对频繁聚餐,更愿意赴一场养生饭局。

“90后”青年张粤华在北京延庆经营着一家温泉民宿,房间内可以泡温泉、吃饭。节前,民宿15间房子已经全部被预订一空,消费者几乎都是年轻人。

电影 “喜剧+”唱主角

截至目前,已有《热辣滚烫》《红毯先生》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《飞驰人生2》《我们一起摇太阳》《八戒之天蓬下界》等电影定档2024年春节档。

2023年春节档68.85亿元的总票房,位列历年春节档第二,让在疫情防控期间沉寂了的中国电影市场迎来全面复苏。2024年元旦档票房刷新了中国影史票房纪录,春节档作为重点档期奠定全年发展基调,上映表现势必成为市场关注的焦点。

影视行业出品人陈伟忠说,

春节档这几部影片涵盖多种类型,“喜剧+”色彩明显,包括现实喜剧、讽刺喜剧,有关小人物的命运、呼应现实问题的剧情片,也有自带粉丝的IP电影,还有主打合家欢的动画作品,满足了不同观众的口味。

“春节档影片竞争会很激烈,但毫无疑问的是,只有创作更接地气,更容易引发观众的共鸣,作品才会赢得口碑和票房。”他说。

(新华社北京2月5日电 “新华视点”记者梁军 王井怀 翟翔)



二月五日,挖掘机在湖南省岳阳市汨罗镇清理路面积雪与倒伏树枝。 新华社发

战冰雪 护民生

——南方多地奋力迎战低温雨雪冰冻天气

据中央气象台消息,5日,南方多地继续维持较强雨雪天气,部分地区有大雪或暴雪。低温、寒风、降雪、冻雨叠加,给正值春运高峰的南方多地交通出行、电力供应、能源供给、民生保障带来极大挑战。

各地如何努力维持居民用电需求?如何化解交通拥堵?如何为受灾受困群众提供帮助?新华社记者深入湖南、湖北、重庆等地开展采访。

全力以赴保出行

本次雨雪冰冻天气过程正逢春运返乡高峰期,雨雪冰冻天气对交通出行产生了明显影响。

据湖南省高速公路交通警察局5日提供的路况信息,全省185个高速公路收费站一度实行临时管制,所有车辆只出不进。湘西土家族苗族自治州、张家界、怀化、益阳、岳阳、常德等地尤为严重,全域高速公路此前积雪结冰,长张高速等高速公路的部分路段拥堵严重。

“我们全警上路,联合应急、路政等部门,滚刷式吹雪车、铲雪车24小时作业,进行撒盐融雪除冰,采取压道警车牵引、客危运输车辆临时管制等措施,最大限度地确保辖区通行安全。”湖南省高速公路交通警察局办公

室副主任陈鑫说。

雨雪冰冻天气导致京广等部分高铁线路停运或晚点,给旅客出行带来诸多不便。部分地区通过加强设备检修维保、动态调整列车开行方案,运输能力正在逐步回升。

武汉是全国铁路的重要枢纽,雨雪天气导致中国铁路武汉局集团有限公司开往北京、上海、广深方向的部分直通车以及管内汉十线、汉宜线部分列车停运。

记者5日从武汉获悉,针对大范围雨雪冰冻天气,武汉局集团公司启动应急预案,5日计划始发列车499对,停运始发列车72.5对,预计运送旅客50万人次。

迎难而上保供应

4日深夜,位于武汉市江岸区花惠社区门口的树木覆冰折断,压断了位于树下的电线杆,造成10千伏三眼桥线故障停电。收到消息后,国网武汉供电公司抢修人员姚志飞和他的同事赶到现场。姚志飞和同事们顶着风雪,熟练地进行着发电车的接电工作。不一会儿,附近居民的供电恢复正常。此后,经过他们一夜奋战,新的电线杆立起,抢修完成。

3日以来,国网武汉供电公司严格落实24小时值班制度,共出动27台应急发电车,给重要用户和居民小区进行供电,出动供电抢修人员3700人次。

多措并举暖人心

3日晚,包茂高速渝湘段黔江至板溪段骤降大雪,部分路段积雪深度达10厘米。4日凌晨,一辆浙江温州至重庆的大客车和50余名乘客被困西阳服务区。接到情况反映后,包茂高速西阳养护站立即组织人员,为滞留旅客送去药品、食物、开水等。

5日,随岳高速湖南省岳阳市云溪区道仁矶收费站附近,志愿者将热气腾腾的泡面和热水发放给受困司乘人员。“大家别着急,后面还有很多物资正在送来!”志愿者侯宏斌喊道。

为了让滞留人员能吃上暖心饭,当地党委政府组织志愿者送来免费的方便面、八宝粥、热

水等。

据悉,此次降雪强度高、降温幅度大,对部分群众的生产生活带来较大影响。各地广泛发动志愿者,努力对高速公路滞留人员进行救助,重点帮助解决吃饭、喝水、因病用药等问题。

4日早,湖南省张家界市慈利县南山坪乡盐井村一名孕妇突然羊水破裂。受路面结冰影响,救护车无法抵达。危急时刻,村支书孟庆铁组织10余名党员群众,自制简易担架,徒步近4个小时,将她紧急转移到卫生院。县乡村三级分头行动,接力开展“生命救援”,确保了顺利生产。

(新华社长沙2月5日电)



2月4日,在241国道湖北省襄阳市保康县后坪镇五道峡路段,保康县公安局交警大队民警帮助过往车辆驾驶员安装防滑链。 新华社发



2月5日,在位于湖南省益阳市桃江县境内的S230桃江段,桃江县公路局工作人员调用除冰车铲除道路上的冰雪。 新华社发



2月4日,在位于合肥市肥西县的500千伏肥西变电站,国网合肥供电公司变电运维值班员使用红外测温仪开展低温设备特巡。 新华社发



2月4日,在湖南省常德市桃源县漳江街道,志愿者用人工推车为社区居民送去蔬菜。 新华社发